

正确认识肿瘤标志物

□ 印海娟

在日常生活中,我们可能会遇到各种健康问题,其中一些问题可能会引发体内细胞的突变和增长。这类生长的细胞,如果无法得到控制,就可能形成我们所说的肿瘤。肿瘤标志物(Tumor Markers)就是用来检测这些潜在的健康问题的指标。

一、什么是肿瘤标志物

肿瘤标志物(Tumor Markers)是一类化学物质,当身体某部位有异常的细胞增长或癌症发生时,这些物质就会被释放到血液、尿液或其他体液中。通过检测这些物质的存在,我们可以发现可能存在的健康问题,如癌症。

虽然这些指标并不能直接诊断癌症,但它们可以帮助医生进行诊断、监测治疗效果以及预测疾病进展。

二、肿瘤标志物的种类

肿瘤标志物有很多种,包括癌胚抗原(CEA)、甲胎蛋白(AFP)、前列腺特异性抗原(PSA)等。每种标志物通常对应特定的癌症类型,如CEA可能出现在结肠癌、肺癌等患者血液中;AFP可能出现在肝癌患者血液中;PSA则可能出现在前列腺癌患者血液中。

三、如何检测肿瘤标志物

检测肿瘤标志物通常是通过抽血化验进

行的。医生会根据患者的具体情况,定期进行检测。一般来说,早期发现肿瘤标志物升高的迹象,有助于早期发现癌症,提高治疗效果。

四、了解肿瘤标志物的意义

了解并关注自己的肿瘤标志物水平,对于维护个人健康至关重要。首先,定期检测可以帮助人们及早发现可能存在的健康问题。其次,如果肿瘤标志物水平持续升高,可能需要进一步检查以确定是否存在癌症。最后,了解自己的肿瘤标志物水平可以帮助人们更好地理解自己的健康状况,从而更好地配合医生进行健康管理。

五、预防健康危机

除了定期检测肿瘤标志物外,还应该采取其他措施来预防健康危机。首先,保持健康的生活方式,如均衡饮食、适度运动、避免吸烟和过量饮酒等。其次,定期进行身体检查,以便及早发现和潜在的健康问题。最后,如果有任何身体不适或疑虑,应及早寻求医疗帮助。

总之,了解肿瘤标志物对于维护个人健康至关重要。通过定期检测和关注自己的肿瘤标志物水平,可以及早发现潜在的健康问题,从而更好地保护身体健康。

(作者单位:河北省秦皇岛市第一医院)

解读心脏超声技术

□ 张丽娜

亲爱的读者,今天我将为大家介绍一些关于心脏超声的知识,让我们一起深入了解这个重要医疗技术。心脏超声是一种无创性的检查方法,它可以清晰地显示心脏的结构和功能,对于心脏病患者的诊断和治疗具有重要意义。

首先,我们来了解一下心脏超声的基本原理。心脏超声是通过向心脏发射声波,然后接收回声来形成图像。这个过程就像我们用麦克风录音一样,只不过这个麦克风是超声波仪器。超声波在心脏中传播,遇到不同的组织时会产生回声,这些回声被仪器接收并转化为图像。

那么,心脏超声可以检查哪些疾病呢?

心脏超声在临床上主要用于诊断心脏病,如心肌病、瓣膜病、心力衰竭等。它还可以评估心脏的功能,帮助医生制定治疗方案。此外,心脏超声还可以用于监测心脏病患者的治疗效果。

对于心脏病患者来说,定期进行心脏超声检查非常重要。通过观察心脏的大小、形态和运动情况,医生可以了解患者的病情进展,及时调整治疗方案。同时,对于一些早期

心脏病,心脏超声也可能提供预警信号,让患者及早采取干预措施。

那么,如何解读心脏超声报告呢?报告中通常会包括心脏的大小、结构、运动情况以及心功能等方面的数据。了解这些数据的含义对于患者来说非常重要,可以帮助他们更好地理解自己的病情和治疗效果。报告中的专业术语较多,如果您对此感到困惑,可以向医生咨询,他们将为您解答每一个指标的含义。

胆囊结石护理的注意事项

□ 宋洋洋

胆囊结石是一种常见的消化系统疾病,其主要症状包括腹痛、腹胀、消化不良等。因此,对于胆囊结石患者来说,了解并遵循正确的护理注意事项至关重要。本文将从饮食、运动、药物使用、心理调节等方面介绍胆囊结石的护理注意事项,帮助患者更好地管理病情,提高生活质量。

一、饮食注意事项

- 饮食规律:一日三餐应按时进餐,避免因饥饿过度而引发胆绞痛。
- 饮食卫生:食物应保持清洁,避免因细菌感染引起的胆囊炎。
- 饮食结构:应以低脂肪、低胆固醇、高蛋白、高维生素的饮食为主,如蔬菜、水果、瘦肉、豆制品等。
- 控制饮酒:酒精会导致胆汁过度收缩,从而引发胆绞痛,应尽量避免或减少饮酒。
- 避免暴饮暴食:过量的食物摄入会增加胆囊负担,应避免暴饮暴食。

6. 适量饮水:每天保持适量饮水,有助于稀释胆汁,减少结石形成的风险。

二、运动注意事项

适当的运动有助于增强身体免疫力,促进胆汁的正常排放,降低胆囊结石的风险。然而,胆囊结石患者在进行运动时应注意以下几点:

- 避免剧烈运动:剧烈运动可能导致胆囊收缩,引发胆绞痛,应避免进行剧烈运动。
- 逐渐增加运动量:刚开始进行运动时,应逐渐增加运动量,避免突然增加运动强度。
- 运动时间选择:选择在餐后1-2小时后再进行运动,避免因运动导致胃肠道负担加重。
- 运动时注意身体反应:在运动过程中,应注意身体反应,如出现不适,应立即停止运动并寻求医疗帮助。

三、药物使用注意事项

药物治疗是胆囊结石的重要护理方式之

一。在使用药物时,应注意以下几点:

- 遵循医嘱:在使用药物前,应咨询医生,遵循医嘱,正确使用药物。
- 不要自行购买抗生素:抗生素对于胆囊结石并无治疗效果,不要自行购买使用。
- 使用利胆药物:胆囊结石患者可使用利胆药物来改善胆汁排放,减轻症状。但需注意药物剂量和副作用。
- 定期复查:在使用药物期间,应定期进行复查,根据医生建议调整用药。

四、心理调节注意事项

胆囊结石作为一种慢性疾病,对患者的生活质量有一定影响。因此,心理调节在胆囊结石的护理中同样重要。

- 保持乐观心态:积极乐观的心态有助于减轻症状,促进康复。
- 学会调节情绪:通过冥想、瑜伽、听音乐等方式来缓解焦虑、紧张情绪。
- 与他人交流:与病友、家人交流,分享

经验,有助于缓解心理压力。

4. 寻求专业帮助:如情绪调节困难,可寻求心理医生或心理咨询师的帮助。

五、其他注意事项

- 定期检查:定期进行腹部超声检查,了解结石变化情况,及时调整护理方案。
 - 避免过度劳累:过度劳累可能导致免疫力下降,增加病情复发的风险。
 - 合理安排作息时间:保证充足的睡眠时间,有助于提高免疫力,促进康复。
 - 注意个人卫生:保持身体清洁,预防感染。
 - 遵医嘱服药:按时按量服用医生开具的药物,不要随意更改剂量或停用药物。
- 总之,胆囊结石的护理是一项综合性的工作,需要从饮食、运动、药物使用、心理调节等多方面入手。只有遵循正确的护理注意事项,才能更好地管理病情,提高生活质量。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

手术室病人的心理护理方法

□ 郑楠

手术室病人心理护理是整个手术过程中非常重要的一环,它不仅可以帮助病人更好地应对手术,还可以提高手术效果和病人的康复速度。本文将介绍手术室病人心理护理的重要性、常见心理问题及护理方法。

一、手术室病人心理护理的重要性

手术是一种创伤性的治疗手段,对于病人来说是一种巨大的心理压力。手术室病人心理护理可以帮助病人更好地应对手术,减轻焦虑、恐惧等不良情绪,增强信心和安全感,从而更好地配合手术和康复治疗。同时,良好的心理护理还可以提高病人

的免疫力和康复速度,降低术后并发症的发生率。

二、手术室病人常见的心理问题

- 焦虑和恐惧:手术对于病人来说是一种未知的、不确定的,很多病人会感到紧张和恐惧。这种情绪会影响病人的睡眠、食欲和身体状况,从而影响手术效果和康复速度。
- 孤独和无助:手术前,病人需要独自面对未知的手术和治疗过程,容易感到孤独和无助。这种情绪会影响病人的心理状态和治疗效果。
- 紧张和不安:手术是一种创伤性的

治疗手段,很多病人会感到紧张和不安,担心手术过程中出现意外或并发症。这种情绪会影响病人的心理状态和手术过程中的配合度。

三、手术室病人心理护理方法

- 术前访视:手术室护士在术前应进行访视,了解病人的基本情况和病情,评估病人的心理状态,给予必要的心理支持和安慰。同时,向病人介绍手术流程和注意事项,减轻病人的焦虑和恐惧情绪。
- 环境介绍:在病人进入手术室前,护士应向病人介绍手术室的环境和设备,如手术床、麻醉机、监护仪等,让病人有安全

感。同时,应告知病人手术过程中的注意事项和配合方法,提高病人的信心和安全感。

3. 情感支持:护士应与病人建立良好的沟通关系,倾听病人的感受和需求,给予情感支持和鼓励。对于焦虑和恐惧的病人,护士可以给予积极的心理疏导和安慰,帮助病人放松心情。

总之,手术室病人心理护理是整个手术过程中非常重要的一环。通过术前访视、环境介绍、情感支持和健康教育等措施,可以帮助病人更好地应对手术,提高手术效果和康复速度。

(作者单位:河北省唐山市开平医院)

抗感染药物如何合理使用

□ 吴丽欣

们需要寻求医生的建议。

一般来说,医生会根据患者的病情和身体状况制定合适的剂量和疗程。但是,如果我们自行购买和使用这些药物,就需要严格按照药物说明书上的指示进行。过量的药物摄入可能会带来严重的副作用,甚至威胁生命。虽然许多抗感染药物具有相似的名称和包装,但它们的作用机制和副作用可能存在很大差异。因此,在选择药物时,我们需要仔细阅读药物说明书,了解药物的成分、适应症、禁忌症和副作用。同时,我们还需要

了解药物的相互作用,避免与其他药物发生不良反应。

另外,使用抗感染药物时,我们需要注意饮食和饮水。一些抗感染药物可能会引起恶心、呕吐等胃肠道反应,因此在服药期间我们需要保持清淡饮食,避免油腻和刺激性食物。同时,多喝水也有助于药物的代谢和排出。

最后,我们需要警惕抗生素滥用的问题。抗生素只对细菌感染有效,对于病毒感染无效。如果我们出现发热、咳嗽等症状,并不一定是细菌感染,过度使用抗生素可

会造成细菌耐药性增加,给未来的治疗带来困难。因此,我们需要听从医生的建议,避免自行购买和使用抗生素。

总结起来,合理使用抗感染药物对我们的健康至关重要。我们需要了解抗感染药物的使用目的和适应症,注意药物的剂量和疗程,选择合适的抗感染药物,同时注意饮食和饮水。此外,我们还需要警惕抗生素滥用的问题,避免因一知半解而导致的错误用药。通过以上建议,我们可以更好地保护自己和家人的健康,抵抗感染,守护健康。

(作者单位:河北省保定市第一中心医院)